

Ахметова Альбина Талгатовна, старший преподаватель,

Стерлитамакский филиал БашГУ

Лутфуллина Линара Минулловна, студент 3 курса

Стерлитамакский филиал БашГУ

ПРАВОВЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ПРЕКРАЩЕНИЯ БРАКА

Аннотация: Одним из важных социальных институтов в современном обществе является семья. Особую роль в законодательном регулировании семейных отношений играет институт брака.

Брак представляет собой добровольный союз мужчины и женщины, который имеет четкие основания его возникновения. Однако в настоящее время нередки случаи расторжения брачных отношений. Прекращение брака независимо от оснований и причин влечет за собой определенные правовые последствия как личного, так и имущественного характера. В статье рассмотрен актуальный и важный элемент семейного права - правовые последствия расторжения брака.

Ключевые слова: семья, брак, союз, развод, прекращение брака, расторжение брака.

Annotation: One of the most important social institutions in modern society is the family. The institution of marriage plays a special role in the legislative regulation of family relations.

Marriage is a voluntary union of a man and a woman, which has clear grounds for its occurrence. However, at present, cases of dissolution of marital relations are not uncommon. Termination of marriage, regardless of the grounds and reasons, entails certain legal consequences of both a personal and property nature. The article

considers an actual and important element of family law - the legal consequences of divorce.

Keywords: family, marriage, union, divorce, termination of marriage, dissolution of marriage.

Расторжение брака (развод) представляет собой юридический факт, прекращающий семейные правоотношения между супругами, и влекущий за собой возникновение новых правоотношений между бывшими супругами.

Прежде чем рассмотреть правовые последствия прекращения брака, отметим, что данная процедура может быть реализована двумя способами: обращением в органы ЗАГС и в судебном порядке. При расторжении брака в органах регистрации актов гражданского состояния он прекращается со дня вынесения соответствующего постановления и выдачи свидетельства о расторжении брака. Если же прекращение брака происходило в судебном порядке, то брак считается расторгнутым со дня вступления решения суда в законную силу.

Независимо от того, как был расторгнут брак – в органах ЗАГС или суде – государственная регистрация прекращения супружеских отношений направлена на реализацию охранительной функции, она обеспечивает защиту прав и интересов супругов. Особую роль при этом играет момент прекращения брака, поскольку именно он служит отправной точкой изменения статуса супругов и влечет за собой правовые последствия.

Возможны ситуации, когда супруги официально состоят в брачных отношениях, но при этом проживают раздельно. В таком случае не возникает каких-либо правовых последствий раздельного проживания до момента пока брак не будет официально расторгнут.

Расторжение брака влечет за собой прекращение личных и имущественных прав и обязанностей между супругами, но при этом некоторые из них могут длиться еще определенное время. К примеру, право на получение

материального содержания от бывшего супруга может сохраняться и после развода.

Правовые последствия, которые влечет за собой прекращение брачных отношений, в научной литературе систематизируют следующим образом:

1) последствия неимущественного характера:

- между супругами (повторный брак, восстановление брака, изменение фамилии и т.п.);

- между супругами и детьми (с кем будут проживать дети после прекращения брака, возможна смена фамилии ребенка, участие родителей в воспитании ребенка и т.п.);

- между супругами, детьми и другими лицами (участие дедушек, бабушек, в воспитании внуков, правнуков; возможность общения братьев, сестер, проживающих отдельно и др.);

2) последствия имущественного характера:

- между супругами (раздел имущества, алиментные отношения, наследование);

- между супругами и детьми (раздел имущества, алиментные отношения, наследования);

- между супругами, детьми и другими лицами (распределение имущества, наследования) [3, с. 196].

При расторжении брака одним из вопросов неимущественного характера, который подлежит разрешению является определение фамилии. Как правило, при вступлении в брак женщина берет фамилию мужа, эта же фамилия дается и детям, родившимся в данном браке. Однако семейное законодательство предусматривает право мужа взять фамилию жены. В случае развода супруг, сменивший фамилию вправе самостоятельно решить восстанавливать ли ему добрачную фамилию. При наличии детей также должен решаться вопрос об их фамилии. Если после развода у ребенка и проживающего совместно с ним родителя оказались разные фамилии, то такой родитель вправе присвоить ему свою фамилию.

Одним из существенных вопросов при разводе является воспитание детей родителем, проживающим отдельно, а также общение несовершеннолетнего с другими родственниками (бабушки, дедушки). В соответствии с Семейным кодексом РФ родители наделяются равными правами и обязанностями в отношении своих детей. В связи с этим важно определить каким образом будет реализовываться свое право родитель проживающий отдельно. Данный вопрос может быть решен путем составления соглашения, которое определит формат общения ребенка с обоими родителями, а также вопросы его материального содержания. В случае невозможности договориться добровольно, спор разрешается в судебном порядке с участием органов опеки и попечительства.

Факт прекращения брака обуславливает необходимость разрешения имущественных вопросов. Расторжение брака прежде всего влечет за собой прекращение режима совместной собственности супругов в отношении имущества, приобретаемого после развода, даже если они продолжают проживать совместно и вести общее хозяйство. В отношении же имущества, приобретенного в период брака режим общей совместной собственности сохраняется до момента его официального раздела.

Личное имущество и подарки не подлежат разделу и сохраняются за тем супругом, которому принадлежат (статья 36 СК РФ). При этом, статья 37 Семейного кодекса РФ все же предусматривает случаи, когда личное имущество может быть признано совместной собственностью – если оно в период брака было существенно улучшено за счет средств семейного бюджета.

Имущественные последствия прекращения брака безусловно связаны с дальнейшим материальным содержанием как бывших супругов, так и общих детей.

Если говорить о бывших супругах, то в установленных законом случаях правом на материальное содержание (алименты) обладает:

- бывшая супруга если она находится в состоянии беременности, а также в течение 3 лет со дня рождения ребенка;

- бывший супруг если он нуждается в материальной помощи в связи с тем, что осуществляет уход за общим ребенком-инвалидом до достижения им возраста восемнадцати лет или за общим ребенком-инвалидом с детства I группы;

- нетрудоспособный нуждающийся бывший супруг, ставший нетрудоспособным до расторжения брака или в течение года с момента расторжения брака;

- нуждающийся бывший супруг, достигший пенсионного возраста не позднее чем через пять лет с момента расторжения брака, если супруги состояли в браке длительное время.

Если между бывшими супругами нет договоренности по содержанию ребенка, данный вопрос решается в судебном порядке. При решении этого вопроса суд рассматривает следующие вопросы:

- 1) состояние здоровья ребенка и текущее материальное положение;
- 2) состояние здоровья плательщика алиментов и его финансовое положение;
- 3) наличие у лица, обязанного платить алименты других несовершеннолетних детей, нетрудоспособного супруга или родителей;
- 4) иные обстоятельства, имеющие существенное значение [1, с. 205].

Расторжение брака является правопрекращающим фактором не только в семейном праве, но и в других отраслях. Гражданское законодательство устанавливает, что супруги в случае смерти одного из них являются наследниками первой очереди. Прекращение брачных отношений влечет за собой утрату и права наследования, а также права на пенсионное обеспечение по потере супруга.

Одной из наиболее часто встречающихся проблем при расторжении брака является определение порядка пользования жилым помещением в котором проживали супруги. Жилищное законодательство предусматривает, что, если семья проживала в квартире по договору социального найма, каждый из супругов вправе продолжать проживать в ней и пользоваться данным

имуществом после расторжения брака (статья 69 ЖК РФ). Если жилое помещение принадлежит супругам на праве собственности (общей совместной или долевой), то после расторжения брака они могут произвести раздел имущества. В случае же если супруги проживали в квартире, которая принадлежит одному из них, то после прекращения брака другой супруг утрачивает право пользования данным помещением [2, с. 82].

Последствия развода могут быть весьма неблагоприятными для одной из сторон, к примеру, если один из супругов проживал на территории другого, либо если супруг не работал в период брака и не имеет средств для дальнейшей жизни, поскольку ухаживает за общим ребенком. В связи с этим на наш взгляд при расторжении брака активно следует применять процедуру медиации как способа разрешения споров между супругами, а также формы защиты их прав. Данный институт, учитывая статистику разводов в настоящее время, является эффективным способом нахождения компромисса между сторонами, а значит необходимо его широкое распространение.

Таким образом, прекращение брачных отношений влечет за собой личные и имущественные правовые последствия. Все спорные моменты, связанные с расторжением брака (общение с детьми, финансовое обеспечение, пользование жилым помещением и т.п.) разрешаются путем заключения между супругами взаимного соглашения. В случае недостижения единого решения по какому-либо вопросу, бывшим супругам следует обратиться в суд.

Библиографический список:

1. Ефремова Д.С., Дьякова Е.П. Прекращение брака: основания, порядок и правовые последствия // Рациональное общество в современном мире. Материалы международной научно-практической конференции. В 2-х томах. Под общей редакцией Ф.Л. Шарова. Москва, 2018. С. 204-208.

2. Кудрявцева Л.В., Червоная Ю.А. Правовые последствия прекращения брака // Современные фундаментальные и прикладные исследования. 2019. № 2 (33). С. 80-83.

3. Чуксеев А.А. Правовые последствия прекращения брака // Закон. Право. Государство. 2020. № 3 (27). С. 195-198.